
**Вербальная нота Постоянного представительства
Исламской Республики Пакистан от 16 сентября
2022 года, препровождающая тексты заявлений,
оглашенных пакистанской делегацией на заседаниях
Вспомогательного органа 3 по вопросу «Предотвращение
гонки вооружений в космическом пространстве»,
учрежденного решением CD/2229**

Постоянное представительство Исламской Республики Пакистан при Организации Объединенных Наций и других международных организациях в Женеве свидетельствует свое уважение секретариату Конференции по разоружению (КР) и имеет честь препроводить тексты заявлений, оглашенных пакистанской делегацией на заседаниях Вспомогательного органа 3 по вопросу «Предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве», учрежденного решением CD/2229.

Постоянное представительство Пакистана просит секретариат КР зарегистрировать текст прилагаемого документа в качестве официального документа Конференции по разоружению.

Постоянное представительство Исламской Республики Пакистан при Организации Объединенных Наций пользуется этой возможностью, чтобы вновь заверить женевский сектор Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения как секретариат Конференции по разоружению (КР) в своем глубочайшем уважении.



Приложение

Заявление Первого секретаря г-на Мухаммада Омара на первом и втором заседании Вспомогательного органа 3, Конференция по разоружению, Женева, 7 июня 2022 года

Г-жа Координатор,

Мы поздравляем вас с назначением Координатором этого Вспомогательного органа и заверяем вас в нашем конструктивном участии.

Мы благодарим ЮНИДИР и Председателя РГОС по космическим угрозам за их полезные презентации.

Моя делегация присоединяется к заявлению, оглашенному уважаемой делегацией Нигерии от имени Группы 21.

Г-жа Координатор,

Предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве в силу его важности и неотложности заслуживает не только критического анализа нынешнего положения дел, но и рассмотрения этого пункта повестки дня в современном геостратегическом контексте.

Характер и масштабы угроз безопасности в космическом пространстве и из него, а также на Земле многократно возросли. Наиболее заметным проявлением этих угроз является безудержная гонка вооружений и размещение оружия в космическом пространстве.

Еще более тревожно то, что такие угрозы усиливаются в результате растущей интеграции вооружений, технологий, платформ и специализированных силовых структур в ядерной, кибернетической, конвенционной и космической областях.

Взаимно усиливающий характер оборонительных и наступательных потенциалов, например развертывание систем противоракетной обороны и их объединение с космическими системами, представляет собой еще один уровень угроз стратегической стабильности на глобальном и региональном уровнях.

В отсутствие правовых ограничений эти системы позволяют наносить упреждающие и обезоруживающие удары по наземным системам, что влечет за собой опасные последствия для безопасности, надежности и устойчивости на Земле и в космическом пространстве.

Грань между мирным и военным использованием космического пространства стирается, поскольку сами негосударственные субъекты больше не ограничиваются исключительно его мирной эксплуатацией. Растущее слияние гражданских, разведывательных и военных институтов и начинаний больше не является хорошо хранимым секретом.

Некоторые государства открыто говорят о распространении сдерживания на космическое пространство. Дестабилизирующие возможности, такие как противоспутниковое оружие (ПСО) и оружие направленной энергии, дополняются размещением оружия в космическом пространстве с потенциальными последствиями как для космического пространства, так и для Земли.

Сегодня спектр и характер угроз включает как кинетическое, так и некинетическое оружие: от средств в различных орбитальных ситуациях, средств прямого перехвата, а также от других наземных систем или от вспомогательных средств другого набора наземных систем.

Эти изменения подрывают дух и принципы существующего международного права, регулирующего деятельность в космическом пространстве. Не получая

должного внимания, эти растущие риски создают серьезные угрозы глобальному, а также региональному миру, безопасности и стабильности.

Г-жа Координатор,

Такое положение дел также подчеркивает, в частности, что существующая нормативно-правовая архитектура, регулирующая аспекты безопасности космического пространства, не поспевает за растущими рисками.

Оно также показывает, что существующий международно-правовой режим, по-видимому, оказался неспособным обеспечить «ответственное поведение» в деле уменьшения космических угроз или предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве и его вепонизации.

Предвидя опасности милитаризации этого пространства и признавая отсутствие правовых норм, позволяющих эффективно противостоять им, международное сообщество на протяжении десятилетий призывало к «дальнейшим мерам» и «соответствующим международным переговорам» для предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве.

Десятая специальная сессия Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, посвященная разоружению (ССР-I), и многочисленные последующие резолюции этого универсального органа подтверждают необходимость реализации этого давнего императива.

Как отметил ЮНИДИР, КР занималась разработкой правовой основы для предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве, фокусируясь на трех аспектах. К ним относятся: во-первых, эффективные и поддающиеся проверке соглашения, направленные на предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве; во-вторых, соглашение о запрещении противоспутниковых систем; и, в-третьих, договор о запрещении размещения оружия любого вида в космическом пространстве.

Сам факт того, что даже сегодня этот Вспомогательный орган обязан рассматривать те же вопросы, что и Специальный комитет по ПГВКП более трех десятилетий назад, является не только еще одним напоминанием об отсутствии политической воли к переговорам, но и явным свидетельством умышленного запутывания вопроса со стороны горстки государств. Не может быть никакого другого объяснения такому противодействию, кроме того, что эти государства стремятся защитить свои монополии и сохранить свое «доминирование по всему спектру».

Прискорбной реальностью является то, что, несмотря на поддержку подавляющего большинства в пользу проведения переговоров по юридическому инструменту по ПГВКП, небольшое число государств по-прежнему не позволяет КР сделать это.

Г-жа Координатор,

Таково текущее положение дел с ПГВКП.

Что касается решения проблем, связанных с космическим пространством, то острые риски для глобального, а также регионального мира и безопасности, о которых я говорил выше, и хорошо известные пробелы в международно-правовом режиме, регулирующем использование космического пространства, делают ПГВКП давно назревшей темой, и КР следует без дальнейших промедлений начать переговоры по юридически обязывающему документу.

Эти опасности больше нельзя игнорировать, а правовые пробелы можно заполнить только путем заключения на КР договора, запрещающего размещение оружия в космическом пространстве и ставящего вне закона угрозу силой или ее применение в отношении космических объектов. Обширный объем работы по ПГВКП на КР дает нам более чем достаточно материала для начала работы в этом направлении.

Страны, блокирующие начало переговоров по правовым документам по ПГВКП, должны дать объяснение своему неизменному несогласию. В ходе этих дискуссий моя делегация хотела бы понять причины их несогласия и то, как такие

переговоры повлияют на их интересы безопасности. Мы также хотели бы отметить своекорыстный подход некоторых из этих стран в ходе работы по крайней мере другого вспомогательного органа, т. е. начало переговоров не подрывает интересы безопасности.

Мы настоятельно призываем эти государства продемонстрировать ответственное поведение, отказавшись от своего давнего противодействия началу переговоров по правовым инструментам по ПГВКП на КР.

Г-жа Координатор,

В качестве первого шага к тому, чтобы мы могли начать эти переговоры, рассмотрение этим Вспомогательным органом угроз в космическом пространстве и из него должно привести к ощутимым результатам.

Мы подчеркиваем центральную роль трех основных принципов и их подтверждения в рамках таких рекомендаций. Во-первых, принцип, закрепленный в Договоре по космосу, а именно «использование космического пространства ... на благо и в интересах всех стран». Во-вторых, основополагающий принцип обеспечения равной безопасности для всех государств и, в-третьих, главная ответственность государств, обладающих значительным военным потенциалом, за предотвращение гонки вооружений в космическом пространстве.

В дополнение к подтверждению применимости существующих принципов и норм, касающихся космического пространства, мы должны также изучить варианты предложения новых правовых норм для заполнения существующих пробелов в международном режиме, регулирующем деятельность в космическом пространстве. И, наконец, нам следует четко представить «дорожную карту», которая отвечает на фундаментальный вопрос о том, как начать переговоры по ПГВКП.

Г-жа Координатор,

Система Организации Объединенных Наций в целом играет центральную роль в решении вопросов, связанных с безопасностью, надежностью и устойчивостью космического пространства. Существует несколько многосторонних учреждений с различными мандатами для обсуждения и разработки комплекса мер по обеспечению того, чтобы космическое пространство оставалось «глобальным достоянием» для всех людей и государств.

В мандат и сферу первоочередного внимания этого форума по-прежнему входят переговоры по ПГВКП.

Мы признаем полезность и ценность МТД и кодексов поведения. Однако они в лучшем случае носят дополняющий характер и являются добровольными. Продолжающееся упорное акцентирование только этих мер отвлекает внимание от настоящей необходимости правовых ограничений для предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве и запрещения размещения оружия в космическом пространстве.

Полезность и актуальность этих дополняющих мер могут быть задействованы в процессе подготовки переговоров по правовым документам для предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве и его вепонизации.

Без ущерба для экстренности начала переговоров на КР в этой жизненно важной области мы можем поддержать призывы к созданию технической группы экспертов для изучения вопросов, касающихся определений, сферы охвата и проверки в поддержку правовых инструментов по предотвращению вепонизации космического пространства.

Г-жа Координатор,

Пакистан является участником всех пяти основных многосторонних договоров, регулирующих использование космического пространства в мирных целях.

Поскольку космическое пространство является общим достоянием человечества, мы несем коллективную ответственность за обеспечение того, чтобы его

использование оставалось исключительно мирным и осуществлялось на благо и в интересах всех сторон.

Проект договора, широко известный как ДПРОК, обеспечивает конкретную основу для начала переговоров на этом форуме. Мы призываем государства, блокирующие начало переговоров по ДПРОК, пересмотреть свой подход и позицию.

Благодарю вас, г-жа Координатор.

Заявление Первого секретаря г-на Мухаммада Омара на третьем заседании Вспомогательного органа 3, Конференция по разоружению, Женева, 10 июня 2022 года

Г-жа Координатор,

Благодарю вас за созыв этого заседания.

В соответствии с вашим предложением мои сегодняшние замечания будут сфокусированы на возможных нормах, принципах и правилах, включая юридически обязывающие документы по предотвращению гонки вооружений в космическом пространстве и его вепонизации. Однако, учитывая взаимосвязанный характер предмета, по-прежнему был бы необходим контекст угроз в космическом пространстве и из него.

Г-жа Координатор,

В ходе наших дискуссий, состоявшихся до сих пор в этом вспомогательном органе, был проработан спектр космических угроз. Моя делегация и другие также обратили внимание на возрастающую роль этой области как фактора, способствующего возникновению угроз, в том числе за счет использования определенных возможностей. Кроме того, продолжающаяся интеграция различных платформ и технологий, как наземных, так и космических, еще больше усложняет сценарии угроз, связанные с космическим пространством.

Делегации отметили изменения, которые подрывают дух и принципы существующего международного права, регулирующего использование космического пространства, и противоречат им. Значительное большинство государств подчеркнули, что эти растущие риски вместе с хорошо известными пробелами в международном правовом режиме, регулирующем использование космического пространства, делают ПГВКП более чем назревшим пунктом повестки дня для немедленного начала переговоров по юридически обязывающему документу на КР.

Модернизация и дальнейшее укрепление существующей нормативно-правовой архитектуры, регулирующей аспекты безопасности космического пространства, по-прежнему имеет кардинальное значение для сохранения мирного характера этого «глобального достояния», что, на наш взгляд, также отвечает интересам всех государств. Таким образом, работа этого Вспомогательного органа является тем более своевременной и актуальной.

Г-жа Координатор,

На этом фоне позвольте мне обратиться к теме норм, правил и принципов, включая юридически обязывающие документы.

Международные правила и принципы, регулирующие использование и исследование космического пространства, включая небесные тела, закреплены в пяти основных многосторонних договорах, регулирующих использование космического пространства в мирных целях. Правовые пробелы в существующем международном космическом режиме также хорошо понятны, т. е. нет четкого запрета на размещение оружия, отличного от ОМУ.

Как также было отмечено несколькими делегациями, мягкие меры, такие как МТДК, кодексы поведения и т. п., являются добровольными и находят свое истинное место и актуальность в рамках прочного правового режима, который они дополняют. Правовые пробелы могут быть заполнены только путем заключения на КР соответствующих юридически обязывающих документов. Разработка новых норм и принципов сама по себе не заменяет юридически установленные правила и их кодификацию в космическое право.

Более того, нам еще предстоит убедиться в жизнеспособности развивающихся новых норм ответственного поведения в космическом пространстве, о которых

говорят некоторые, когда международная обстановка на планете Земля характеризуется острым дефицитом доверия.

Реальность такова, что даже существующий международно-правовой режим, по-видимому, не может обеспечить «ответственное поведение» в деле уменьшения космических угроз или предотвращения гонки вооружений в космическом пространстве и его вепонизации. Это лишь поднимает дополнительные вопросы относительно заявленной ценности разработки новых норм «ответственного поведения».

Наши дискуссии, проведенные до сих пор, также указывают на необходимость избегать ловушки сосредоточения внимания только на второстепенных проблемах в ущерб ключевым вопросам, связанным с безопасностью в космическом пространстве. Существует международный консенсус по ПГВКП. Этому форуму не мешало бы воздержаться от чрезмерных усилий по дублированию дискуссий, подходящих для других платформ Организации Объединенных Наций, которые рассматривают аспекты космического пространства, ориентированные на безопасность от естественных угроз.

Г-жа Координатор,

Наконец, что касается юридически обязывающих документов, то наше подробное рассмотрение многообразия и характера угроз в космическом пространстве и из него указывает на наличие ряда вариантов, которые являются актуальными и учитывают озабоченности, выраженные делегациями. Я хочу отметить две такие возможные правовые меры в рамках более широкой сферы ПГВКП.

Во-первых, договор, согласованный на КР, который запрещает размещение оружия, не являющегося ОМУ, в космическом пространстве.

Во-вторых, договор, согласованный на КР, который ставит вне закона угрозу силой или ее применение в отношении космических объектов.

Мы признаем сложности, связанные с проверкой в определенных сценариях, или проблемы с определениями, возникающие из определенных аспектов, однако они не являются непреодолимыми проблемами, особенно с учетом широко поддерживаемого в рамках этого Вспомогательного органа и на КР предложения о создании технической группы экспертов для изучения вопросов, связанных с определениями, сферой охвата и проверкой, в поддержку правовых инструментов для предотвращения вепонизации космического пространства.

В любом случае, это измерение, связанное с определениями, проверкой и т. д. в космическом пространстве, осталось бы неотъемлемой частью этой уникальной области, даже если мы применим подход, основанный только на поведении.

Г-жа Координатор,

Учитывая продолжающееся противодействие некоторых сторон переговорам о правовых инструментах по ПГВКП, этому Вспомогательному органу следует, по крайней мере, разработать «дорожную карту», которая отвечает на фундаментальный вопрос о том, как начать переговоры по ПГВКП. Моя делегация и, собственно, другие страны уже представили элементы, которые были бы составной частью такого плана.

Само собой разумеется, что космическая безопасность как самоцель вряд ли может быть обеспечена без надежных и юридически обязывающих инструментов для защиты космического пространства от растущих угроз. Не представляется жизнеспособным и решение проблемы безопасности в космическом пространстве поэтапным, избирательным или частичным образом. Целостный подход к обеспечению безопасности в космическом пространстве остается наиболее практичным вариантом и имеет дополнительное преимущество в интересах всех государств.

Моя делегация хотела бы еще раз привлечь внимание к урокам прошлого. Игнорирование императива и экстренной необходимости правовых документов

по предотвращению дальнейшей вепонизации космического пространства не должно заслонять прошлые реалии гонки ядерных вооружений и роста этих арсеналов.

Технологические или военные монополии немногих не сохраняются слишком долго. Поэтому было бы экстренно необходимо и благоразумно предотвратить вепонизацию космического пространства и вытекающие из этого пагубные последствия для мира, безопасности и социально-экономического благосостояния государств и обществ. Дальнейшая задержка будет контрпродуктивной.

Мы надеемся, что все члены КР сыграют свою роль в деле сохранения международного консенсуса по ПГВКП и внесут вклад в разработку эффективных правовых мер по смягчению всего спектра космических угроз и рисков, исходящих от милитаризованного, оспариваемого и перегруженного космического пространства. Поскольку оно является глобальным достоянием, выгоды от таких результатов отвечали бы интересам всех сторон.

Благодарю вас, г-жа Координатор.
